

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**доктора политических наук Виноградова Андрея Владимировича о диссертационной работе Абдрахимова Леонида Гимадитдиновича на тему: «Системы обеспечения национальной безопасности России и Китая: субъекты, сферы, механизмы», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук**

Актуальность диссертация Л.Г. Абдрахимова «Системы обеспечения национальной безопасности России и Китая: субъекты, сферы, механизмы» обусловлена обостряющейся конкуренцией великих и крупных мировых держав и эскалацией геополитической напряженности в начале 21 в. Сравнительный анализ систем национальной безопасности позволяет выявить общие черты и различия в подходах к решению ключевых вопросов безопасности. Россия и Китай играют важную роль в формировании нового мирового порядка, оказывают значительное влияние на международно-политические процессы и определение глобальной повестки, а их национальные стратегии безопасности определяют параметры региональной стабильности и глобальной безопасности.

Проблемы региональной безопасности тесно связаны с национальными интересами России и Китая. Общие вызовы и угрозы, как традиционные, так и нетрадиционные, требуют координации усилий и обмена опытом. В условиях санкционного давления российско-китайские отношения стратегического сотрудничества характеризуются нарастающей координацией действий в политической, экономической и военно-технических сферах, отмечается сближение не только практических, но и концептуальных подходов двух стран, характеризующее как общие для всех стран новые технологические вызовы, так и являющиеся результатом тесного взаимодействия на международной арене по их противодействию.

В качестве теоретической основы автор использовал концепцию неореализма, а также широкий арсенал общенаучных и политологических методов, что позволило комплексно подойти к изучаемой проблеме. Соискатель продемонстрировал умение собирать, обобщать,

систематизировать и анализировать источники и литературу по теме исследования на русском, китайском и английском языках. Достоинством работы является использование помимо страноведческой и политологической литературы исследований в области военных наук, что позволило автору представить проблему безопасности в комплексном виде.

Автор показал, что системы безопасности РФ и КНР демонстрируют сходство в организационной структуре при существенном различии их политического руководства. Показана роль КПК как системообразующего элемента системы обеспечения национальной безопасности, раскрыта важнейшая роль партийно-государственных органов Военного Совета ЦК КПК, Центрального Военного Совета КНР, Совета Национальной (Государственной) безопасности и других в определении стратегии, курса и организационном строении органов безопасности.

Структура работы логична, подчинена целям и задачам исследования.

Первая глава «*Теоретические подходы к исследованию систем обеспечения национальной безопасности*» рассматривает основные теоретические подходы к вопросам национальной безопасности в России, Китае и западных странах, показывает принципиальные отличия западных стран, которые заключаются в проведении экспансии своих культурных и идеологических ценностей на международной арене.

Во второй главе «*Сравнительный анализ подсистем обеспечения национальной безопасности РФ и КНР*» автор последовательно обращается к каждой из обозначенных подсистем безопасности (доктринальной, институциональной, нормативной).

В третьей главе «*Сравнительный анализ отраслевого измерения систем обеспечения национальной безопасности РФ и КНР*» автор подробно рассматривает системы безопасности двух стран в экономической, культурной, военной, политической сферах.

В заключении автор подводит итоги проведенного исследования, делает основные выводы, подчеркивает особую роль КПК в обеспечении

безопасности Китая, а также акцентирует внимание на общих устремлениях России и Китая в вопросах обеспечения национальной безопасности, достижении региональной и глобальной стабильности в условиях формирования многополярного мирового порядка.

Автореферат отражает основное содержание работы. Основные положения и выводы диссертации апробированы в 12 научных статьях, а также в выступлениях на конференциях.

Работа не свободна от недостатков.

В первую очередь следует указать на использованную литературу по теме исследования. В обзоре литературе и тексте диссертации отсутствуют ссылки на работы ведущих российских специалистов Б.Н.Горбачева, П.Б.Каменнова и других по проблемам военного строительства КНР, роли КПК, месте и функциях ВС ЦК КПК, ЦВС КНР, реформе НОАК, о соотношении национальной и государственной безопасности в Китае (А.Д.Воскресенского), о позиции КНР и российско-китайских отношениях в контексте СВО (С.Н.Гончарова) и других. В то же время в обзоре указаны случайные авторы, не имеющие серьезных научных публикаций по теме исследования. Следует добавить, что в работе используется незначительное число работ китайских авторов.

Во-вторых, проблемы с платежами во взаимных расчетах (положение 9 на защиту, с. 23), влияние политики «нулевой терпимости» в период пандемии Ковид 19 на рост социальной напряженности в Китае (положение на защиту 6, с.21-22), как представляется, не относятся к предмету диссертационного исследования, которое определено автором как общее и особенное в системах национальной безопасности России и Китая, а являются факторами текущей политики, успешно решенные действующей системой национальной безопасности Китая.

В-третьих, определяя хронологические рамки исследования с образования КНР («вторая половина 20 в.» с.15) автор не показывает эволюцию концепций безопасности Китая, принципиальное отличие

современных представлений от позиции руководства КПК в 1960-е годы. В этом контексте нельзя согласиться с утверждением, что Мао Цзэдун старался обеспечить безопасность Китая, не вовлекая его в мировую войну (с.31). Это серьезное упрощение взглядов китайского руководства в тот период., отказ от которых произошел только в 1980-е годы. В этой связи следовало бы рассмотреть выдвинутое Дэн Сяопином положение о совокупной государственной мощи.

Среди недостатков следует также отметить неточный перевод наименований ряда партийно-государственных органов, отличающийся от принятого в отечественной китаеведческой литературе. Иногда это приводит к искажению смысла и ошибкам, в т.ч. в написании на китайском языке. Так, в диссертации используется название «Совет государственной безопасности ЦК КПК» (中国共产党中央国家安全委员会) (с. 18 и др.). Такого органа в системе государственной власти в Китае нет. Это не партийный, а государственный орган.

Нельзя согласиться, что в Китае никогда не существовало проблемы приоритета международного права над национальным. Китай действительно в ряде законов указывает приоритет национального права в определенных обстоятельствах, но каждый раз это оговаривает специально.

В целом, диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертация Л.Г.Абдрахимова является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи - выявления специфики систем обеспечения национальной безопасности России и Китая, имеющей существенное значение для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации в новых геополитических условиях. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

политических наук, согласно п.2.2 раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024г, а её автор, Л.Г.Абдрахимов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

«28» мая 2025 г.

Подпись А.В. Виноградова  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН  
А.В. Демченко 28 мая 2015 г.

